

扎实推进全过程人民民主

新时代发展中国特色社会主义民主政治述评

新华社记者 罗沙 任沁沁 齐琪



人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。人民民主是社会主义的生命。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念，为社会主义政治文明发展提供指引和遵循。全过程人民民主在中华大地展示出勃勃生机和强大生命力，社会主义民主政治新画卷徐徐铺展。

举旗定向，不断发展全过程人民民主

2021年冬日的一天，上海市长宁区虹桥街道基层立法联系点，基层体育工作者、运动员、高校老师等围坐在一起，就体育法修订草案积极发表意见。

作为汇聚民意民智的“直通车”，全国人大常委会法工委设立的基层立法联系点截至目前已达到22个，覆盖全国三分之二省份。来自基层的意见，被原汁原味地直接反馈到最高立法机关，这正是全过程人民民主的真实写照。

2019年11月2日，习近平总书记来到虹桥街道，同正在参加立法意见征询的社区居民代表亲切交流，明确指出：我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路，人民民主是一种全过程的民主。

民主，全人类的共同价值，中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。全过程人民民主，是人民当家作主的生动实践和必由之路。

我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。

2021年10月，习近平总书记出席党的历史上首次召开的中央人大工作会议并发表重要讲话，系统阐释全过程人民民主重大理念和实践，对不断推进全过程人民民主作出重大部署、提出明确要求。

道路决定命运，旗帜引领方向。

党的十八大以来，党中央对发展全过程人民民主的认识更加深刻、路径更加清晰。党的十八届三中全会提出，更加注重健全民主制度、丰富民主形式，党的十九大报告强调，保证人民依法实行民主选举、民主协商、

前7个月全国贸促系统签发原产地证书超270万份

新华社北京8月29日电（记者 谢希瑶）记者29日从中国贸促会举行的例行新闻发布会上了解到，今年前7个月，全国贸促系统累计签发原产地证书271.5万份，签证金额共计2333.1亿美元，签证金额较去年同比增长23.7%，反映出我国对外贸易依然延

续稳中向好态势。

原产地证书是出口国特定机构出具的出口货物为该国家（或地区）原产的证明文件，因此其签发情况也被视为对外贸易的晴雨表。中国贸促会是我国原产地证书签发的法定机构之一。中国贸促会新闻发言人、中国国

际商会秘书长孙晓在发布会上介绍，前7个月，全国贸促系统共为全国30个省区市8万多家外贸企业签发原产地证书，涉及机电、化工、纺织、汽车等多个行业。

孙晓还提到，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）原产地证书的签

写了人民满意的时代答卷。希望受到表彰的公务员和公务员集体珍惜荣誉、再接再厉，充分发挥模范带头作用，以更高标准干在实处、走在前列，为党和人民再立新功。

新时代是奋斗者的时代，为人民幸

福而奋斗是最大幸福。当前，我国踏上了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程，改革发展稳定任务更加繁重，实现中华民族伟大复兴正处于关键时期。党中央号召广大公务员和公务员集体要以受到

表彰的先进典型为标杆，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记使命责任，勇于担当作为，坚持做人民公仆、为人民服

2022年版标准地图正式发布

新华社北京8月29日电（记者王立彬）在全国测绘法宣传日到来之际，自然资源部正式发布了2022年版标准地图。

今年8月29日是第19个全国测绘法宣传日。当天以“规范使用地图，一点都不能错”为主题，自然资源部举办了2022年全国测绘法宣传日暨国家版图意识宣传活动周，现场发布了2022年版标准地图和参考地图，共计646幅。其中，标准地图20幅，包括中文版中国地图6幅、英文版中国地图14幅，参考地图626幅。

自然资源部相关专家详细讲解了公开地图审核及使用要求，讲授了测绘法、国家版图知识及地理信息安全等相关知

识。截至目前，自然资源部标准地图服务系统可提供359幅标准地图、4套自助制图底图，803幅参考地图。各省级地区均已开通标准地图服务，共提供9860幅标准地图，全国共提供标准地图，参考地图11022幅。

据介绍，参考地图是根据地图内容的系统性、实用性、现势性等特点，由地方自然资源主管部门提供，列入标准地图服务系统中。用户可通过自然资源部网站和国家地理信息公共服务平台“天地图”的标准地图服务系统免费浏览、下载标准地图，在线自主制作个性化地图。

国家版图是一个国家行使主权和管辖权的疆域，是国家主权与领土完整的象征。地图是国家版图最主要的表现形式，反映国家的主权范围，具有严肃的政治性、严密的科学性和严格的法定性。

活动现场还举行了全国版图知识竞赛启动仪式。竞赛将通过内容丰富、参与性强的答题，普及地图、地理及自然资源知识，激发青少年对祖国的热爱。近年来，自然资源部持续组织国家版图意识“三进”（进学校、进社区、进媒体）活动，开展国家版图知识宣传教育活动近万次，全民国家版图意识显著提升。

我国互联网地图日覆盖用户数逾10亿人次

新华社北京8月29日电（记者王立彬）在政策扶持下，我国导航电子地图、互联网地图产业迅速发展，促进了社会经济建设、方便了人民群众生活。

今年8月29日是第19个全国测绘法宣传日，中国地理信息产业协会发布的最新数据显示，我国以百度地图、高德地图、腾讯位置、华为地图等为主的企业位置服务开放平台，互联网地图日均位置服务请求次数最高达1300亿次，日覆盖用户数超过10亿人次，全球兴趣点（POI）总数最高达2.6亿，覆盖超过200个国家和地区，开发者超过230万，服务超过60多万移动应用。

多年来，全国政协收到提案58000多件，一大批意见建议被采纳；

在茶馆里有啥话想说就说，也敢说。一位年逾古稀的村民说，自己提出的建议，很快就会有回应，这让他觉得说话管用。

落实全过程人民民主的过程，就是实现全面的、有效的人民民主的过程，就是尊重人民主人翁地位，充分调动人民积极性、主动性、创造性，不断增强党和国家生机活力的过程。

十多年来，已有217件次法律草案向社会公布征求意见，收到120多万人次提出的380多条意见建议；

近五年全国人大代表提出的4648件议案、84028件建议做到件件有回音、有落实；

十多年来，全国政协收到提案58000多件，一大批意见建议被采纳；

民主与民心相通，全过程人民民主广泛而真实。

2022年春节前夕，北京市东城区前门草厂四条44号院内，一阵铃声过后，小院议事厅再次热闹起来。

社区书记、小巷管家、居民代表、物业公司负责人围坐在长条桌前，你一言我一语，为绿色冬奥出谋划策。

探索民情直通车、民主听证会、民主议政会机制，汇聚民声民智，开设立法直通车、小院议事厅、线上议事群……十多年来，一项项生动的民主实践，为全过程人民民主不断注入新的活力。

城乡社区民主管理让百姓充分参

与基层公共事务和公益事业管理，政府部门广开言路让重大行政决策更加

顺应民意，各级巡视巡察机构畅通反

映问题渠道……国家事务和社会事

务充分听取百姓意见，回应群众期盼。

众智谋事必明，众力举事必成。

在以习近平同志为核心的党中央坚

强领导下，扎实推进全过程人民民

主，不断发展具有强大生命力的社

会主义民主政治，中国的民主之路越走

越宽广。

习近平总书记明确指出，我们要继

续推进全过程人民民主建设，把人

民新华社北京8月29日电



加强疫情防控 保障生活物资供应

8月30日，在石家庄市众美绿都小区，社区志愿者为社区居民送生活物资。

石家庄市在严防疫情扩散风险的同时，通过加强物资储备和供

应、畅通保供配送通道等方式，保障市民生活物资供应。

新华社记者 骆学峰 摄



办好首届湖南旅游发展大会 建设世界一流旅游目的地

